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INTRODUCCION,

Uno de los temas més importantes dentro del Algebra es -
la solucién de ecuaciones que a su ves, es uno de los puntos que ma
yor grado de dificultad presenfan al alumno para su aprendizaje.

El voder dominar las téenicas para solucionar ecuaciones
no es algo inmediato, es necesario realigar un proceso de aprendi-
zaje acompafiado con un adecuado entrenamiento., De aqui surgen las
preguntas: ;dénde debe comenzar dicho aprendizaje?, gqué tipo de -
informacién es necesaria?, ;se estéd dando esa informacién?, etc.

Con el deseo de dar un panorama que muestre los esfuer-
z0S que se hacen para que los estudiantes de nivel primaria tengan
una base que les permita continuar asimilando y entendiendo infor-
macibény que en el futuro puedan aplicar para solucionar ecuaciones,
se realiza un breve y sencillo andlisis acerca de los cimientos -
mds importantes del problema citado, localizados en los libros de
texto gratuitos que maneja el alumno, con la finalidad de verifi-
car si se conocen las propiedades de las operaciocnes (adieién y -
multiplicacién) para aprovechar su aplicacién en la solucién de es
tas ecuaciones. Para ello, se analizaron los ejercicios presenta-
dos en los libros de Educacién Primaria y se vié cudles de ellos -
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utilizan alguna propiedad operativa, para ver si efectivamente el
nivel elemental da algunas bases que permitan en el nivel medio, -
solucionar ecuaciones de primer grado con una incégnita de manera
formal, en base al conocimiento de las propiedades de adicién y -

multiplicacién.



BREVE INTRODUCCION A LA TEORTA DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON U

NA INCOGNITA:

Primeramente hay que recordar que, una ecuacién es una o-
peracién iﬁdicada, es una igualdad condicionada entre dos expresio
nes llamadas miembros, los cuales son iguales solamente para cier-

/
to valor particular de la incégnita.
Ejemplo # 1.
incégnita: x + 8 = 21

primer  segundo
miembro miembro

x+8-8 = 21-8

x =13
valor particular

Comprobacién:
x +8=21
13+4 8= 21
21 = 21
En una ecuacién aparecen simbolos conocidos y Qesconoqi
dos (incégnita).
Encontrar el valor del sfmbolo desconocido, se llama so—
lucionar la ecuacién, para lo cual, el METODO GENERAL CONSISTE EN:

l.- 5i hay, efectuar operaciones indicadas.

6
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2.— Transnoner (cancelar, pasar de un miembro a otro) —
tdrminos hasta gue queden en un solo miembro los términos que con-
tengan la incégnita y en el otro miembro todas las cantidades cong
cidas (ntdmeros o constantes).

3.~ Reducir términos en cada miembro.

4.~ Despejar la incégnita? mediante propiedades de las o
peraciones,

5e— Comprobar.

Ahora bien, las propiedades de las operaciones a las que
se pueden recurrir para solucionar ecuaciones de primer grado con
una incégnita, son:

ADICION:

1.— PROPIEDAD DE CERRADURA: si a un numero se le suma u-
no de su misma especie, el resultado pertenecerd a ella misma:

Ejemplo # 2.
a+b=c

si "a" es natural y "b" es natural, entonces "c" es natu
ral,

2.~ PROPTEDAD CONMUTATIVA: el orden de los sumandos no -
altera la suma total:

Ejemplo # 3.

a+b=c



b +a=c

3.— PROPIEDAD ASOCIATIVA: pueden agruparse de fo;mas di-
ferentes varios sumandos, las sumas parciales deBen conducir a la
misma suma total:

Ejemplo # 4.
(a +b) +¢c=4d
a®(b+ec) =4

4 .- EXISTENCIA DEL ELEMENTO NEUTRO ADITIVO: es el cero,
tiene la caracteristica de gue al ser sumado a un nimero, lo deja
igual:

Ejemplo # 5.
g + (0) =a

5.— EXISTENCIA DEL ELEMENTO INVERSO ADITIVO: tiene la -
caracteristica de que al ser sumado un niimero con €1, da como Te-
sultado el neutro aditivo (ecero).

Ejemplo # 6.
a+(—2) =0

MULTIPLICACION:

1.- PROPIEDAD DE CERRADURA: si a un nimero se le multi-
plica por otro de su misma especie, el producto pertenecerd a ella
mismas

Ejemplo # T.

8



ab = ¢
sl "a" es entero y "b" es entero, entonces "c" es entero.
2.~ PROPIEDAD CONMUTATIVA: el orden de los factores no =
altera el producto:
Ejemplo # 8.
ab = ¢
ba = ¢
3.~ PROPIEDAD ASOCIATIVA: pueden agruparse de formas di-
ferentes varios factores, los productos parciales deben conducir ~
al mismo producto total:
Ejemnplo # 9.
(ab)e = d
a(be) = d
4.- EXISTENCIA DEL ELEMENTO NEUTRO MULTIPLICATIVO: es el
uno, tiene la caracteristica de que al multiplicar a un nimero por
é1, el resultado es el mismo ndmero:
Ejemplo # 10.
(1) (a) = a
5.= EXISTENCIA DEL ELEMENTO INVERSO MULTIPLICATIVO: tie-
ne la caracteristica de que al multiplicar un nimero por él, se ob
tiene el neutro multiplicativo (uno).
Ejemplo # 11.

9



(a) (1) =2 =1

a
a

6.— PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA MULTIPLICACION CON RES—
PECTO A LA ADICION: el factor multiplica a cada uno de los suman-
dos:

Ejemplo # 12.
a(b + ¢) = ab + ac
(1)

El uso de las propiedades de adicién y multiplicacién -
sirve para encontrar el valor de la incégnita y con ello solucio-
nar la ecuacién de primer grado. Pueden emplearse por ejemplo, a-
sT:

Ejemplo # 13.

0+1+84+x=13

x + (148) = 13 prop. del neutro adit. y conm.

X + 9 = 13 prop. asociativa

x+9 -9 = 13 - 9 prop. del elem, inv. adit,
x=4

Comprobacién:

0+1 +8 +#x =13
(1V: La estructura algebraica que cumple con las propiedades antes
mencionadas, se conoce como campo; el campo mds conocido es el de

los Reales formado por racionales e irracionales.
10
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0+1+8+4 =13

13

13 prop. de cerradura y reflexiva -
de la igualdad (2).
Ejemplo # 14.
2(2 + 1) = (2) (1) (2) (=)
(2) (2) + (2) (1) = (2)(1)(2)(x) prop. @igt. de la mult.

con respecto a la adicién,

4 + 2 =(2) (1) (2) (x) prop. del elem. neutro mult. y 1la
de cerradura.
6 = ((2) (2)) (1) (x) prop. comnutativa.

6 = (4) (1) (x) prop. asociativa.

6 = 4X
(6) (1) = (4x) (1)
4 4
6 = Ez prop. del elementoiinverso multiplicativo,
4 £
6 = x
4

Comprobacidn:

2(2 + 1)

(2) (1) (2) (8)
4

4+ 2 4 (6)
{2): Ver el Apéndice I para una mayor informacién acédrca de las -

propiedades de la Igualdad.
11
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6 = 6 prop. reflexiva de la igualdad,

Como se puede apreciar en los dos dltimos ejemplos la so

lucién de ecuaciones consiste en despejar la incégnita aplicando -

las propiedades de la adicidn y la multiplicacién.

En

otras palabras, se puede dar una regla general para

la solucién de ecuaciones de primer grado conm una incégnita: sea:

aX + b = dx - h que representa la forma méds general de una ecua— -

(¢

cién de primer grado con una incégnita, donde a, b, ¢, d, h, son -

constantes y

a)
términos que

xistencia de

ax

X incégnita:
Colocar en alguno de los miembros de la ecuacién los
contienen a la incégnita, reduciendo, al usar la e-

inversos aditivos: el de by el de dx:

o N Y

Realizando las operaciones necesarias:

- 34X =~ h - Db

Sustituyendo a <h-b por H':

—-cdx = Ot

d)

C

Aplicando la propiedad distributiva de la multipliea—

cién con respecto a la adicidn:

x(a=cd) = H!

c
12
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e) Despejando x, multiplicando ambos miembros de la ecua
cién pop el inverso del coeficiente de x, que en el presente caso

es: (a—cd), con inverso igual a (¢ ):
c a-cd

x(d-gd) (¢ ) = B (_ec )
F A ool

f) Quedando despejada la incégnita y solucionada la ecua

cién:

x=10"'"{ o)
a—cd

13
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BASES D4DAS EN 1OS LIBROS DE TEXTO DE EDUCACION PRIMARTA PARA SOLU

CIONAR TWCUACIONFS DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA:

Las bases que los libros de texto de Educacidén Primaria

brindan a los nifios para solucionar ecuaciones de primer grado con

una incégnita, estén representadas precisamente por el conocimiento

de las propledades de las operaciones menclcnadas en el capitulo -
prox D P

anterior (aunque cn forua clemental), los nifios las conocen y las

llegan a manejar:

Multiplicacidni

Conmutative
Asociativa
Existencia del Elemento Neutro Aditivo.
Existencia del Elemento Inverso Aditivo.

Clausurativa o de Cerradura.

Conmutativa

Ascciativa

Existencia del Elemento Neutro Multiplicativo.
Existencia del Elemento Inverso Multiplicativo.
Distributiva de la Multiplicacién con respecto

a la Adicién.

14
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l§.- Clausurativa o de Cerradura.
Y, para comprobar la solucién de ecuaciones de primer -
grado con una incégnita, el conocimientoc de la propiedad reflexiva

de la igualdad gque los nifios también utiligan.

15
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ANALIGSTIS:

A continuacién se presenta un andlisis de los seis 1i- -
bros de texto de Matemdticas de Educacién Primaria; con este anédli
sis se pretende demostrar que el niflo de primarie estd en la po-
sibilidad de aprender las propiedades de adicién y de multiplica-—
cibn, lo cual le permitird, con adecuado entrenamiento en el nivel
medio, poder solucionar ecuaciones de primer grado con uha incégni
ta.

l.— CONMITTATIVA (en la adicién y multiplicacidn):

a) BEn el libro de texto de primer afio aparecen dos gru-
pos de ejercicios ocue hacen al nifio aplicar la conmutatividad al -
comvlertar una serie de puntos en fichas hasta llegar a ocho y nue-
ve elementos, buscan el nimero perdido (3) e intercambian los su-
mandos. Con &sto el alumno empieza a ver que es lo mismo sumar: -
7+1=8,quel+ 7T =28.

Ejemplo # 15:

Completa cada ficha hasta que tenga 8 puntos:

T+ =8
(3): ler. gdo. Mat. p.p. 91, 95.
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+ 7 =28

b) En el libro de texto de segundo afio también busca ni-

meros nerdidos (4), algunos de los cuales aplican la conmutativi-

dad en la adicién, el nifio la ejercita, cambia los sumandos.

Ejemplo # 16:

10+5=5+

En otro grupo de ejercicios que presenta este libro, se

aplica la conmutatividad al contar el nimero

pillas, circulos, que aparecen en cada renglén, multiplicéndolos

por los que aparecen en cada columna (5); ésto le permite ver al

de mariposas, estam-

a
lumno que es lo mismo operar 4 x 5 que 5 x 4, es decir cambia de -
orden los factores.

Ejemplo # 17:

0O 0O o o

o 0 o O __renglones con ___ oirculos cada uno son
o 0 0° __x ___ = __ circuloes

o O o O

o o 909

— rgnglones con ___ circulos cada uno son

__ X = __ circulos.

(4:: 20. gdo. Mat. n, 43.
(5): Ibidem. -P.DP. 92-94.

17



Otro tipo de ejercicios que ofrece es a base de interro-
gantes (6) en donde el nifio aprecia nuevamente cue el orden de -
los factores no altera el producto, le hace razonar.

Ejemplo # 18:

;Cudnto es 5 veces 672 5% 6 =
;Cudnto es 6 veces 57 6 x5=__
X = b d

Aparece también una tabla de multiplicar del O al 10 (7)
que permite al nifio comorobar una ve més la conputatividad de la
multiplicacidén porque vuede obtener iguales productos multiplican-
do tanto renglén por colummna como columna por rengldén, npidiéndole
anotar sus observaciones complementéndolas con el desarrollo de al
gunes de esos resultados.

Eiemnlo # 19:

x012345678910
0
1
2
3
4
5
6
T
8
9
10
6): Thidem. p.p. 95-96. . (T): Thigem. p. 97.

18
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3 x1=__

1x3=__

Otra variedad presentada es el uso de la ranita en la rec
ta numérica mediante saltos (8), en donde el nifio observa que es lo
mismo dar 3 saltos de 2 unidades cada uno que 2 saltos de 3 unida-
des cada uno, ve que el resultado es el mismo.

Ejemplo # 21:

;A qué nimero llega la rana si da 2 saltos de 3 unidades

cada uho empezando en 07

0 1 2 3 4 5 6 7

La rana llega al mimero _ .

Nuevamente hemos visto que: 2 x 3 = __ x _ .

c¢) En el libro de texto de tercer afio se presentan una -
serie de problemas sencillos, algunos de ellos, auxiliados con di-
bujos de los elementos que intervidnen, en donde se permite que el
chico comprusbe que no importa el orden de colocacién de sumandos,
al final la suma total es la misma (9!, incluso en cada problema -
interviene la marcacién de elementos en la recta numérica (con y -
sin dibujos).

Ejemplo # 22:

(& : Thiden, .p. 98.

(9:: 3er. gdo. Mat. p.p. 32-36.
19



Florencio tiene 5 lédpices azules y 3 rojos.

;Cudntos lépices tiene Florencio?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Florencio tieme _ 1lépices.

Otro ejercicio encontrado muestra solamente el cambio de
orden de sumandos en donde con una linea, el nifio une los que dan
el mismo resultado (10).

Ejemplo # 22:

3+1 —>1+3

d) En el 1ibro de texto de cuarto afio se presenta un gru
po de ejercicios a base de figuras (prendas de vestir, bolillos, -
cuadritos, cubos) colocados en renglones y columnas en donde el ni
fio anrecia que el orden de los factores lleva siempre al mismo pro
ducto (1), cuenta los renglones y las columnas y comprueba que el
total de elementos que ve, es igual, es decir resulta 1o mismo conside
rar primero los elementos del renglén que los de la columna o vi-
cevers~a,

Ejemplo # 23:

(01: Ibidem. p. 33.
M1j: do. gdo. Mat. P.P. 20-21,

20
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;En cudntas partes estdn divididos los lados del rectén~
gulo? _y _ .

¢Cuéntos cuadritos tiene el recténgulo? _ .

Esto lo escribimos __ x __ = _ o __ x = _ .

e) En el libro de texto de quinto afio, en donde hay més
variedad de ejercicios, uno de ellos tamhién utiliza la recta numé
rica con marcaciones de flecha 02) que permite al alumno conmprobar

nuevamente la conmutatividad en la adicién.

Ejemplo # 24:

2 4+5=17
Otro ejercita al nifio en la conmutatividad de la multi-
plicacién al efectuar el cambio de factores incluso en racionalee
(3).
Ejemplo # 25:

exl= ¢
d 2 2xd

(12): 50. gdo. Mat. p. 79.
(13): Tbidem..p. 175.
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También avarecen una tabla de surar y otra de multiplicar
en donde el nifio resuelve vrimero una mitad y luego 1a otra, vermi
tiéndole ve ri f i c ar que obtendrd lo mismo al sumar o mglti-
plicar primero el rengldén mds o ror la columna que al contrario; —
en donde ya le piden aue enuncie la nropiedad conmutativa de la a-
dicién y multiplicacidén y que de ahi parta para encontrar valores
de incéenitas (l4).

Ejemnlo # 26:

Si4 +3=34+m entonces m

Ejemplo # 27:

Si 5x6 =6 xm entonces m

Estdn también unos breves ejercicios que hacen al nifio a
plicar directamente el cambio de factores y resolver multiplicacio
nes (ﬂ» en nimeros verdidos y otro combinando literales con racio-

Ejemplo # 28:

4 x3=__ x4

N7

Ejemplo # 29:

N |
N =
B
o
i
NS

@d): thiden. p.p. 93-94, 104-105.

tﬁbf Thidem. p.p. 170, 202,
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In form» mAs extensa, hay ejercicios cue de una u otra -
manera rresentan la conmutativided en la adicidén y multivlicacién
combindndola con la asociatividad; el nino no s01d capta el cambio
de sumandos y factores sino que efeétda ya la agrupacién al mismo
tiempo (16).

Ejemplo 7 30:

4+ (5+6)=(4+6)+5

Ejemplo # 31:

12 x (5 x6) =(5x12) x6

f) En el libro de texto de sexto afio no aparecen ejerci-
cios oue ilustren este nropiedad, solamente hace referencia a ella
en ambas operaciones ﬁ?) que vienen siendo conclusiones para el ni
fio acerca de la conmutatividad.

Biemplo # 32:

En una suma no importa el orden de los sumandos:

17 + 25 = 25 + 17 = 42

Ejemplo # 33:

Fn una multivlicacién no importa el orden de los facto-
Tes:

37 x 4 = 4 x 37 = 148
9. Ibidem. p.p. 96-97, 108-109.

0?D: 6o. gdo. Mat. p. 142,

23
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Ahora bien, al curser la Fducacién Media, el nifio pue-

de aplicar esta proniedad para solucionar ecuaciones de primer gra

do con una incégnita, como en los ejemplos a continuacidn presenta

dos:

Ejemplo # 34:

XxX+5=9-T7T+2-4
X+5=94+2 -7 -4 prop. conmutativa
X+ 5 =11 - 11
x+5=0
x+§-§ = 0 - 5
X = -5
Comprobacidn:

X+5=9-74+2=4

=5 +5

9-T4+2-4
0 =20

Ejemplo # 35:

x -3 =1(2) (3)
x -3 = (3) (2) prop. conmutativa
x=-3=6
x=F+¥ = 6 + 3
x=9

Comprobacién: x + 3 = (2) (3)

24



x -3 =(2) (3)
6 =6

2) ASOCIATIVA (en adicién y multiplicacién):

a) En el libro de texto de segundo afio, por medio de ni-
meros perdidos se hace que el nifio verifique gue dos o més suman-—
dos pueden sustituirse por su suma parcial, misma gque 8l ser agre-
gaeda a otro sumando o a otra suma parcial, dan la misma suma total
(18), viendo al mismo tiempo que no imporia el orden de agrup?cién
de sumandos (l19); a2l realizarlos primero le agudan al nifio los pa-
réntesis y después lo hace sin ellos.

Ejemplo # 36:

1 +2+ =1+ (2 + __) =1 4 =6

Ejemplo # 37:

6 +6 +4+4=124+ =

Por medio de marcaciones en la recta numérica el nifio ve
gréficamente la asociatividad (2Q marcando el resultado parcial y
total debajo de ella,

Ejemplo # 38:

(2 +4) +3=9
(18': 20. gdo. Mat. Dp. 40.

(9 : Ibidem.. 1. 54.
{20 : Tbidem. p. 41.

25
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o 1 =2 3 4 5 6 1 8 9

Y, en 1o que respecta a multiplicacién el alumno ve la -
necesiddd de asociar sumandos antes de efectuar el producto ﬁﬂ).

Ejemplo # 39:

3x(5+4)=3x9 =27

b) Fn el libro de texto de quinto afio se le explica al a
lumno en qué consiste la propiedad asociativa en la adicién, misma
que ejercita manteniendo la misma colocacidén de sumandos pero cam—
biando la agrupacidn 0%3, trabajando inclusive con nilimeros enteros.

Ejemplo # 40:

1l
+
1]

(9 +1) + 8

9 + (1 4+ 8)

1
+
I

Ejemplo # 41:
T+3+4+124+8=(7+3)+4+(12+8)=1(104+14)+
20 = 14 + 20 = 34

Ejemplo # 42:

(4+43)+2=14+2=3

En este libro se explica también al alumno en qué con
siste la asociatividad en la multiplicacién, coloca en el mismo or
(21': Ibidem..p. 99.
(22): 50. gdo. Mat. P.ps 95-97, 185.
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den los factores, cambiando ias agruraciones @3),

Ejemplo # 43:

(5x3)x2=15x2 =30
localizando los iguales (&),

Ejemplo # 44:

(6 x8) x(6x8)x(6x8) — (6 x6x6)x(8x8 x8)
trabajando hasta con racionales (25).

Ejemplo # 45:

x8 =8
15 30

1x(2x4) =1
2 3 5 2

También el nifio llega a trabajar combinando la asociativi
dad con la conmutatividad en ambns operacioner como anteriormente
se menciond en la pdgina 23 de este trabajo ﬁﬁ).

Ejemplo # 46

98 + 3 + 2+ 17 = (98 + 2) + (3+ 17) = 100 + 20 = 120

Ejemplo # 47:

T7x(5x8)=8x(7x5)

c) BEn el libro de texto de sexto afic el nifio sS1o resuel
ve dos ejemploé de asociacién gue forman parte de un crucigrama; -
(2): Ibidem. p.p..106-109.
¢4): Ibidem..p. 109. :

(25% Ividem..p. 189,
(26): Ibidem. p.p. .96-97, 108-109.
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(2ﬂ y observa el uso de la propiedad asociativa al realizar la com
probzcién de una divisién £8).

Ejemplo # 48:

3x5)+(2xT)=_

Ejemplo # 49:

o

8/ —>53=(8x6)+5=484+5

wlh

Esta propiedad el nific puede emplearla al solucionar e-
cuaciones de primer grado con una incégnita, sobre todo en Educa-
cién Media, por ejemplo asi:

Ejemplo # 50:

x~2=(7T4+3)=-2
X -2 =10 -~ 2 prop. asociativa
x-Z+f = 8 + 2
x = 10
Comprobacidn:

x-2=(7T4+3)-2

10-2 = (7 + 3) -2
27 : 6o. gdo. Mat. p.p.: 14-15.
28): Tbidem. p. 143.
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10 - 2

8
8 =8
Ejemplo # 51

((2) (3)) (2)

x + 3

x + 3 = (6) (2) prop. asociativa
X + 3 =12

12 - 3

™

+
)
s

]

x =9

Comprobacidn:

x + 3 = ((2) (3)) (2)

9 +3=(6) (2)

12 = 12

3) EXISTENCIZ DEL ELEMENTO NEUTRO ADITIVO (cero):

a) Bn el libro de texto de primer aho en ejercicios de -
nimeros perdidos el nifio se entera que al sumar cero a cualquier -
nimero, no lo altera (29), incluso la idea la practica al dec;’.r si
es verdad o mentira una operacién resuelta (30), al colocar el sig-
no "yn (31), al unir los vig,'uales (32).

,£9): ler. gdo. Mat. v.p. T71-72, 76, 84, 88, 92, 96, 107-108, 115.
¢0): Ibidem..p.p..72,.77, 109, 111.
B1): 'Ibidem. .p. T79.

62): Ibidem. .p. T3.
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Ejemplo # 52:

Fjemplo # 53:
4 +0=5 M
Ejemplo # 54:
2 4+ 0-—"2

Ejemplo # 55:

b) En el libro de texto de segundo afio el nifio sigue u-
niendo irsuales {33 y busrcando nimeros perdidos (4) para comprender
la misma idea. -

Ejemplo # 56:

0+ __=84+1

c) ¥n el 1libro ‘de texto de guinto afio, una vez més con un
ejémplo de niimero verdido, el nifio ratifica la existencia del ele-
mento neutro aditivo ﬁ5) y en otros observa el uso de éste combi-
néndose con la conputatividad (36).

Ejemplo # 57:

(33: 20. gdo. Mat. p.p. 42, 48..
(34: Ibidem.. p.p..36-37, 46.
(¥): 50. gdo. Mat. p: 98.

(¥): Tvidem. p. 96.

30



3+40=04+3=2373

d) ¥™n 1 lidbro de texto de sexto afio ya no aparecen ejer
cicios, solo el chico observa en un solo ejemplo gue al sumar cero
a otro nimero, no lo cambia (7).

Ejemplo # 58:

28 + 0 = 28

Propiedad cue el alumno puede emplear cuando avance en -
dicho rstudio y esté en posibilidades de hacerlo, por ejemplo, asi:

Ejemplo # 59:

x+6 4+ 0 =10
X + 6 = 10 exist. del elemento neutro aditivo
X+§—¢ =10 - 6
S
Comprobacién:
X + 6 + 0 =10
10 = 10,

4) EXISTFNCIA DEL ELEMENTO NEUTRO MULTIPLICATIVO (u-—
nidad):

a) Fn el 1libro de texto de segundo afio el nifio resuel
ve un solo ejemplo, uniendo iguales, en donde se da cuenta que al =
(37): 60. gdo. Mat. p. 143.
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multiplicar a la unidad por cualquier ndmero, el resultado es el -
mismo nimero (38).

Ejemplo # 60:

42 x 1 — 42

b) En el 1libro de texto de tercer afio el alumo practica
el mismo concepto al efectuar una multiplicacién (xﬂ ¥y al completar
una tabla de primera columna por primer renglén o viceversa,

Ejemplo # 61:

1 x10 = ___

Ejemplo # 62:

123456789

O O~ AN AW N H N

e¢) En el libro de texto-de cuarto afio el nifio 8010 obser
va la existendia del neutro multiplicativo en recta numérica en -
forma gréfica (40), no lo ejercita; se presenta formando parte‘de
(33): 20. gdo. Mat. p. 101.
B9): 3ex gdo. Mat. pip.:83, 101-102,106.
GK&: “4o. gdo. Mat. p. 103, -
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un problema, s81d lo ve. Ahf trata de resolver la interrogante de:
;Cuédntos equipos de futbol de 11 jugadores puede formar en su gru-—
po que supuestamente es de 61 niifios?

Ejemplo # 63:

11x1 11x2 11x3 11x4 11x5 11x6

Lo utiliza también ecomtrando: la solucién de otras opera-
ciones, aunque en forma indirecta, se da cuenta de su caracte¥fsti
ca {#1).

Ejemplo # 64:

12x11 = x(_+_)=_X + X = +_=__

Ejemplo # 65:

410
x 51

410 x 1 —)

d) En el libro de texto de guinto afio el alumno ve una -
vez m&s que el 1 por cualquier ndmero da el mismo nimero, cuando -
busca ¥y no encuentra respuesta a un sdlo ejercicio de este tipo de
multiplicacién que ahi aparece (49.

Ejemplo # 66:

@1): 1bidem. .p.p..33-34.

9. 50. gdo. Mat. p. 109. .
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4 x1
El nifio encuentra el neutro multiplicativo en un nimero
nerdido @3)

Ejemplo # 67:

Utiliza el 1 al resolver dos problemas de volumen de cuer

pos (44.

Ejemplo # 68:

1 cm Volumen =

4 cm

e) Fn el 1litro de texto de sexto afio el alumno ve la con
clusién de la existencia de este elemento (45) al esvecificarse que:
Bjemvplo # 69:
al multiplicrr un ndmero por uno, no lo cambia: 37x1=37
E, incluso lo ratifica al comprender que hay otros fact_é
res gue son equivalentes al producto de un nidmero por la unidad {6).
Ejemplo # T0:
(43: Tvidem.p. 202. "
(4%: Tvidem:.p. 212.°
(43: 6o. gdo. Mat. p. 143.
@6 Ihvidem.. p. 146.
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3x3=9x1

Esta propiedad, el nifio podria emplearla por ejemplo en
esta forma al hdcer ya su desarrollo formal cuando esté en Educa-—
cién Secundaria:

Ejemplo # T1l:

(1)x'+ (2) = 7
x + (2) = 7 exist, del elemento neutro multiplicativo
x+f=f =7 =2
X =5
Comprobacién;:
(1)x + (2) = 71
(1)5 + (2) = 7
542 =17
7T=1

5) EXISTFNCIA DEL ELEMENTO EEVERSO ADITIVO:

a) En el libro de texto de quinto afio @§7) el alumno al -
completar una tabla de adicién de enter;;, se da cuenta que al su-
mar dos nimeros simétricos, da como resultado su anulacién, misma
que observa al completar una igualdad en un nimero perdido @B).
€7): 50. gdo. Mat.p. 85.

@): 6o. gdo. Mat.p. 98.
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Ejemplo # T2:

+65432101234

Nl wl B U,

=1

S w = o

Ejemplo # 73:

b) Fn el libro de texto de sexto aflo también a base de -
nimeros perdidos @9D_e1 nifio comprende que los ndmeros que al su-
marse dan cero, se llaman inversos aditivos, incluso se le pide que
los compruebe con recta numérica y a continuacién que complete al -
gunos simétricos 6(). A base de lo que el alumno induce gue: "sumar
un ndmero es lo mismo que restar su simétrico™ o bien "restar un -
nimero es lo mismo que sumar su simétrico" (21).

(49): Ihidem: p. 98.
(0): Ibidem.p. 99.
(1): Ividem.p. 100. -
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Ejemplo # T4:

El simétrico de 5 es e

Ejemplo # T75:

T=-5=T74+ 3 = 2 porque el simétrico de 5 es 3.
Ejemplo ;* 76:

Sumar 6 es lo mismo que restar _ .

Ejemplo # TT:

Restar 12 es lo mismo que sumar e

El inverso aditivo es el elemento que el §i§9‘pupde en-
plear en la solucidn de ecuaciones de primer grado, como lo mues—
tra este ejemplé; cuande ingrese a Educacién Media:

Ejemplo # 78:

x+8 =10

x+3—3 = 10 ~ 8 exist. del elemento inverso aditivo

X =2

Comprobacién:

x+8=10

2 +8=10

10 = 10
6) EXISTENCIA DFL ELEMENTO INVERSO MULTIFLICATIVO:

a) Bn el libro de texto de quinto afio, el alumno observa

37
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en forma répida y superficial derivada de la explicacién del co-
ciente de fracciones comunes cue existen dos de ellas llamadas in-
versas (cuyo vrimer numerador es el denominador de la segujda y cu
yo segundo numerador es el denominador de la primera) gque al mul-
tiplicarse obtienen a la unidad ccmo producto, las cuales utiliza
el libro para ejemnlificsr el proceso de divisidn de racionales; en
este explicacidn el nifio conoce los inversos miltiplicativos, casi
no los ejercita pero llepa a saber cudles son GQ).

Ejemnlo # 79:

iné es 5 de 37
3 5

Elemento que el alumno puede utilizar en lo futuro, por
ejemnlo, de la siguiente forma:
Ejemplo # 80:

l X =2
3

X =2 . 3 exist. del elemento inverso multiplicati

7

vo

w =
—~J

~ o

Comprobrecidn:

62): 5. gdo. Mat. Dp.v. 213-215.
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1(8)=2
37
42 =2
21

2 =2

7) DISTRIBUTIVA DE LA MULTIPLICACION CON RESPECTO A LA A-
DICION .

a) Fn el libro de texto de segundo aflo, hay un ejercicio
(53 que hace al ni¥ic avlicar esta propiedad, compara los resultados
iguales al realirar la misma operacidn aplicando dos propiedades -

diferentes: la asociativa y la distributiva (multiplingién dél -

factor por cada uno de los sumandos dados).
Ejemplo # 81:

3x(5+4)=3x9 =27

fl

3x(5+4) =(3x5)+(3x4)=154+12 =27

b) En el libro de texto de bercer afio (54 el nifio ejerci
ta la distributividad al descomponer en sumandos inicialmente el -
segundo de los factores dados.

Ejemplo # 82:

18 x 16 =18 x (10 + 6) =18 x10 + 18 x 6 = __+_ =

En otro grupc de ejercicios también el nifio la plantea,
simplifica y resuelve (59y, entiende bien la idea de distribuecién
B3): 20. gdo. Mat. p. 99. . 64): 3er. gdo. Mat., P« 109.

(59: Ividem. p. 154. -
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en base a unos problemas que le son dados ¥ explicados de prendas
de vestir, produccién de pieras de barro ¥y otros (56).

Ejemplo # 83: \

En un taller trabajan tres artesanos. Su dfa de trabajo
consta de ocho horas. Fl1 primero produce tres pieras en una hora.
En el mismo tiempo el segundo produce cinco piezas y el ltimo dos.
Para saber la produccién total vor dfa, lo escribird asf:

3x8+5x8+2x8=(3+5+2)x8=10x8=80,

¢) Fn el libro de texto de cuarto afio el chico vuelve a
tener la misma explicacién del ejemplo 83 y a ejercitgrllg distribu
tividad en 1a misma forma (37) a base de ntmeros perdidos,lo que le
da la oportunidad de comprender que dentro de una adicidén plantea—
da, si contienen al mimmo factor varios sumandos, puede simplificar
se su planteamiento, entendiendo que se afecta cada sumando pér el
factor.dado.

Ejemplo # 84:

6x13+2x13=(_+_)x13=_x13 = L

d) BEn el lidbro de texto de guinto afio al nifio nuevamente
se le explica la idea distributiva con dibujos de canicas, nifos,
frutas, vehfculos, en donde el nidmero de renglones son multiplica-
(56): Ibidem. p.p. 84-87.

(57: 4o0. gdo. mat. p.p. 26-27,
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dos por la adicién de columnas @iferentes y eh donde llega & enun-
ciar esta propiedad (58), a ejercitarla con cierto grado de dificul
tad (9) incluso con nimeros perdidos (€0).

Ejemplo # 85:

(3x4)+(3x6)+(Tx4)+(1Tx6) =

Esta propiedad, al nifio le sirve para solucionar ecuacio
nes como &sta que se da'en Secundaria:

Ejemplo # 86:

3(x + 5) = 45

3x + (3) (5) = 45 prop. distributiva

3x + 15 = 45
3xeYF1F= 45 - 15
3x= 30

#x - 30
7 3

x = 10
Comprobacidn:
3(x + 5) = 45

69): 5o. gdo. Mat. ‘p.p. 115-118.
(59: Ibidem. p. 119.
€9: Ibidem. p. 203.
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3(10 + 5) = 45

3(10)+3(5)= 45

8) CLAUSURATIVA O DE CERRADURA (tanto en la adicién como
en la multiplicacién):

Es otra de las propiedades de las operaciones que se pre
sentan en la Fducag¢ién Primaria, la cual vuede apreciarse en todes
y cada una de las pdginas de los libros de texto en donde hay ove—
raciones, ya que al trabajar y efectuar cualouiera de ellas, el re
sultado obtenido es t-mhién de 1a misma especie.

Ejemplo # 87:

3+2=5 si a un mimero racional se le sumao multipli
5 5 5

ca con otro racional, el resultado es también
1x2=2
3 5 15 racional.

Unos ejemvlos de su use en la solucién de ecuaciones de
primer grado con una incégnita, pueden ser los siguientes, cuando
el nifio ingrese a Educacién Media:

Ejemplo # 88:

X +4 +6 =15
x + 10 = 15 prop. de cerradura
x+1¢—;{g = 15 - 10
x =5
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Comnrobacidn:

x +4 4+ 6

54+44+6

15

Ejemplo # 89

(5) (2) (%)

5

15

15

10x = 20 prop. de derradura
10x (1) =20 (1)
10 10
2gx = 20
9 10
X =2
Comprobacidn:
(5) (2) (x) = 20
(5) (2) (2) = 20
20 = 20

SOLUCION DF
Ahora bien,

ta a las bases que se

ECUACIONES D® PRIMFR GRADO CON UNA INCOGNITA:
el presente trabazjo se aboca en forma concre

dan en la escuela primaria para solucionar e

cuaciones de primer grado con una incégnita, es decir el conocimien

to de las proviedades

de adicidén y multiplicacidn, pero en algin (61)

(61): 50. gdo. Mat: nroblema 2 de la P« 268.
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momento tembién llegan a solucionar una de éstas ecuaciones en: el
libro de texto de quinto:

Ejemplo # 90:

Ricardo tiene tres veces mds dinero gque Pablo. Si Ricar-
do comprase un juguete que cuesta $ 25.00 el dine#o sobrante serfa
la mitad del dinero gue tiene Pablo. ;Cuénto dinero tiene cada uno?

~

(Piensa que los 3 25.00 que gasté Ricardo representan 2 1l veces el
2
dinero de Pablo).
DATOS:

Ricardo: 2 o I

2
Pablo: x
$ 25.00 |
PLANTEAMIENTO:

Atendiendo a la observacién entre paréntesis, se puede -
plantear como "x" el dinero de Pablo en virtud de que es una canti
dad desconocida y como "2 I  x" el de Ricardo, como esa represen-—

2
tacién argumenta. 7
ECUACION:

2 x = 25

1
2

= 25

n A
™
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x = 50

5
x =10
Comprobacidn:
2 X = 25

1
2

21(10) = 25
2

5 (10) = 25
2

20 =25

2

25 = 25

COMPROBACION DFE FCUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOG
NTTA. |

En Educacién Primaria empieza a conocerse la PROPIFDAD -
REFLEXIVA DE LA IGUALDAD, la cual es necesaria para la solucidn de
ecuaciones de primer grado con una incégnita, en virtud de que se
debe llegar a una eguivalencia o igualdad vara saber si efectivamen
te estd bien solucionada toda ovneracién indicada.

a) Fn el libro de texto de vrimer »fio, el alumno utiliza
el signo "igual" vara establecer equivalenciz, baséndose en nime-
ros perdidos Qﬁ3 e identificando la verdad o mentira sobre afirma-

(62): 1er. gdo. Mat. p. 66,
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ciones dedrs {63).
Ejemplo # 91:

6 =

Ejemplo # 92:

b) ™n el 1ibro de texto de cuarto afo, el nifio identifica
una ecuivalencia (64).

Ejemplo # 93:

017 [j 17

c) En el 1ibro de texto de nuinto afo, el n;ﬁo identifica
dos ecuivalencias mis £5).

Ejemplo # 94:

8 8

Esta propiedad de la igualdad es usada con frecuencia -
porque constantemente se ven igualdades en los libros de texto, pe
ro la reflexividad, en donde se observa que todo nimerc es igual a
s mismo, estd implicita en el momento final de toda eduacién: su
comprohacidn.

Al realizar una de ellas, el alumo estard utilizéndola:
(63: Tbidem. p.p. 65,102,

(64: 40. gdo. Mat. p.8.
(69: 50. gdo. Mat. p. 272,
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Ejemvnlo # 95

x+3 =17

x+F-F = 7 = 3
X=4

Comprobacién:

X + 3 =17
4 + 3 =7
7 = 7 nrop. reflexiva
o
7 = 7 equivalencia
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EN B'SE A IAS SIGUIENTES CONSIDERACIONTS:

1) Tn el libro de texto de orimer a¥io, el nifio empieza a

Aplicar la conmutatividad en la adicién.

2) Bn el 1ibro de texto de segundo afio, continda aplican

do la conmutatividad en la adicién y empieza a aplicarla en la mul
tiplicaciédn.

3) En el libro de texto de tercer afio, el nifio sigue ejer

citando la conmutatividad en la adicién.

4) En el libro de texto de cuarto afio, continda aplican—

do le conmutatividad en la multivlicacién.

5) En el 1ibto de texto de guinto afio el nifio sigue prac

ticando la conmutatividad en ambas operaciones, las enuncia y has-
ta combina con asociacidn.

6) mn el libro de texto de sexto aflo el alumno recuerda

la conmutatividad taiito en la ddicién como en la muliiplicacién.

7) 2n el 1libro de texto de segundo alio el alumno emple-

ga a¢ familiarizarse con la asociatividad tanto en la adicién como
en la multiplicacién.

8) En el libro de texto de ouinto aiio el nifio sigue e-

jercitando la asociatividad en la adicidn iniciada hasta enteros y
en la multiplicacién iniciada hasta rscionales; viendo en qué con-
siste 'y combindrndola con la conmutatividad en ambas omnetaciones, —
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con naturales,

9) Fn el 1irro de texto de sevto 250 el nifio solo recuer

da en forma superficial la asociztividad combinada en ambas overa-—
ciones.

10) Bn los libros de texto de vrimero v segundo afios el ni

flo comprende y rcconoce la utilidad de la existencia del elemento

neutro aditivo. /r

|
11) Fn Jo= libros de texto de ouinto v sexto afio el nifio

ratifice y concluye 12 caracteristica peculiar del elemento neutro
aditivo.

12) Fn el 1libro de texto de segundo afio el nifio empieza a

familiarizarse con la existencia del elemento neutro multiplicati-
Vo.

13) Fn o1 1itro de texto de tercer afio ejercita un poco -

mis este demento.

14) ™ el libro de texto de cuarto a¥o observa la caracte

ristica propia del neutro aditivo.

15) En el libro de texto de ouinto afio el chico sigue -

viendo y practicando el neutro aditivo.

16) En el libro de terxto de sexto afio el nifio 1o recuerda

¥y concluye su utilidad.

17) Fn el 1ibro de texto de aquinto afio el nifio empieza a
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percatarse de la existencia del elemento inverso aditivo.

18) En el libro de texto de sexto ano practica los simé-

tricos y comprueba su existencia.

19) En el libro de texto de cuinto afio el nifio casi no e

jercita la existencia del elemento inverso multiplicativo pero si
llega a saber cuédl es.

20) En el libro de texto de sesundo afio el nifio empieza

a famitiarizarse con la distributividad de la mudtiplicacidén con -

respecto a la adicién., ‘/

21) En el libro de texto de tercer afio la practica y -

comprende més.

22) En el 1libro de texto de cuarto afio continda ejerci-

téndola,

23) ¥n el Iibro de texto de guinto afio sigue practigéndo

la y la enuncia: (Ley Distributiva),

24) La clausuratividad o cerradura en ambas operaciones
es practicada por el nifid en todos los libros de texto en los que
aparecen ovperacilones, aunque no es mencionada,

SE. PUFDE CONCLUIR QUE:

I.- La conmutatividad en ambas oneraciones es bien conoci
da y practicada por el alummo a lo largo de su Educacién P;ima—

ria.
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IT.~ La asociatividad en ambas overaciones, es conocida
también por el nifio en tres de sus afios de Educacidén Primaria.

ITT.- La utilidad de la existencia del elemento neutro a-
ditivo es conocida vor el alumno en cuatro de los cursos de su Edu
cacién Primaria.

IV._ La utilidad de la existencia del elemento neutro —
multiplicativo es también conocida y ejercitada por el nifio en cin
co afios de su Fducacién Primaria.

V.- La existencia del elemento neutro aditivo es conoci
da por el alumno on los dos dltimos afios de su Fducacidn Primaria.

VI,~ La existencia del elemento inverso maltiplicativo —
el nifio 1a conoce en 50. grado de su Fducacidn Primaria.

VIT.- La distributividad de la multiplicacién con respec-—
to a 1a adicién es conocida vor el alugno en cuatro afios de su Edu
cacién Primaria.

VIIT.- La clausuratividad o cerradura tanto en la adicién
como enla multiplicacién es practicada por el ni%o a todo lo largo
de su Educacién Primaria aunque no es identificada.

IX.- En Educecién Primaria el nifio conoce las propieda<
des de adicién y multiplicacién, bases, que le vermitirdn éon ade-
cuado entrenamiento en Educacién Media, poder solucionar ecuacio-—
nes de primer grado con una incégnita.
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Del andlisis del capitulo anterior y de los puntos men-
cionados en el vresente, podemos concluir que: el alumno que curse
y aprenda el contenido de los seis cursos de Matemdticas de F8uca-
cién Primaria tiene las bases necesarias para que a través de entre
namiento adecuado en Educacién Media, aplique éstes a la solucidn
de ecuaciones de primer grado con una incégnita.

A pesar de no haberse tratado sistemas de ecuaciones, se
puede concluir que los conocimientos adquiridos en Educacién Prima
ria se adectian para atacar este tipo de problemas.

Un aspecto interesante del presente trabajo, ademéds del
que por sf mismo encierra, es el que/;;\es un problema cerrado; -
es decir; es un problems que plantea varlas preguntas, entre las -
que se pueden déstacar:

a) El alumno durante sus sels alios de estudio ipodrd a-
similar los conccimientoB mencionados en el presente trabajo?

b) Una ves estando en Fducacién Secundaria ;se sabrdn -

encauzar estas bases de manera adecuada?
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ATENDICE T

Atendiendo a cue toda ecuacién es uns igualdad (equivalen
cia existente entre dos miembros), son tres lzs vroviedades gque la
caracterizan:

a) RUFLEXIVA: todo nimero es igual a si mbsmo.

Ejemplo # 96:

1=1
2 2

b) SIMETRICA O RFCIFRCCA: si un nimero es igual a otro,
entonces ese otro es igual al primero.

Ejemplo # 97:

IR

@I
"

Ny

entonces

511

4
c¢) TRANSTTIVA: si un primer niimero es igual a un segundo

nimerc y ese segundo mimero es igual a un tercero, entonces el pri

mero es igual al tercero. o
Ejemnlo # 98:

Sil =
3

Yy 2 = 4 entonces 1 =4
12 C3 12

oM
O\
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